

面孔
FACE

霍金:新晋“超级网红”

中国社交媒体上又多了一位“超级网红”——4月12日开通微博的英国著名物理学家史蒂芬·霍金。首条微博发出后5小时,其关注人数已超百万。周三,霍金通过微博宣布将与脸书创始人扎克伯格等人启动探寻宇宙奥秘的“突破摄星”计划。不少网友表示,霍金这个新晋“网红”拉高了微博的平均智商。

苏剑一

如果要列一个在中国知名度最高的科学家排行榜,霍金必然榜上有名。无论是他撰写的宇宙科普论著作《时间简史:从大爆炸到黑洞》,还是他的“渐冻人”身份,都为很多中国人所知晓。霍金曾三次来到中国:首次是1985年在中国科技大学做天体物理学报告,2002年和2006年他又两次来华介绍自己的最新研究。

诞生于伽利略逝世三百

周年的霍金,被誉为继爱因斯坦之后世界上最著名的科学思想家和最杰出的理论物理学家。霍金的主要研究领域是宇宙论和黑洞,他的科学成就包括证明广义相对论的奇性定理和黑洞面积定理,提出黑洞蒸发现象和无边界的霍金宇宙模型等,这些研究为人类理解黑洞和宇宙本源奠定了基础。

霍金所思考的问题常常超出人类的想象边界,但他也

有非常“接地气”的一面,他自始至终都保持着好奇心和幽默感。尽管“渐冻症”让霍金行动不便,但客串美剧和电影、上脱口秀、体验“失重”、与音乐人合作单曲等,每一项都玩得不亦乐乎。2014年,时年72岁的霍金还参与了关注“渐冻人”的“冰桶挑战”。

有一些分析者认为,霍金开通微博,可能与他的新项目和新电影有关。但无论如何,能让中国民众在虚拟世界与科学家零距离接触,总是大有裨益的。这个“另类科学家”“超级网红”的存在,也有助于改变人们对科学家群体的刻板印象。期待在不久的将来,中国也能出现一些既精于科研又极富人格魅力的科学家。

上周
LAST WEEK

4月11日 星期一 公交卡押金

工商总局高调向公交卡“押金”宣战。

4月12日 星期二 冬虫夏草

国家食药监总局停止冬虫夏草用于保健食品的试点工作。



华南理工大学法学院讲师叶竹盛:从三四十年前一斤二十元,到如今一斤二十万元,身价倍增一万倍。盛极一时的保健品,为何无法长盛不衰,这种现象足以说明一些保健品的投机成分居多,制造概念,引一时洛阳纸贵,跑马圈钱,爽一把就死。

4月13日 星期三 募捐“大姨妈”

浙江一医学研究机构面向社会公开募捐经血“大姨妈”。

科学技术协会职员杨兰:对于宫血干细胞的研究,不但开辟了全新的干细胞的来源途径,扩大了原始细胞库的容量,还降低了干细胞技术的移植门槛,为更多患者带来福音。



4月14日 星期四 疫苗案问责

国务院常务会议听取疫苗案调查处理情况汇报,明确二类疫苗纳入省级集中采购,山东疫苗案357人被撤职降级。

新京报:多达357名公职人员的先行问责,打破了个别执法人员心中“法不责众”的侥幸。人命关天,不能任健康风险隐藏于医药市场中。



4月15日 星期五 肯尼亚电信诈骗案

日前,77名包括大陆、台湾等地居民在内的电信诈骗嫌犯,被从肯尼亚遣返回中国内地。

学者陈在田:即便在非洲,如今也有多个国家与中国签署了双边引渡条约,2012年从安哥拉及此次从肯尼亚两次大规模引渡跨国犯罪嫌疑犯,同样体现了这种威慑力。

4月16日 星期六 土地使用权“撞限”

温州市区部分市民发现土地证即将到期,要花费数十万元高额土地出让金“买地”才能重新办理土地证。

南方都市报:土地使用权“撞限”在即,无法可依地任由各地自由发挥,对民众权益保障与民心稳定均有极大影响。对于此等国计民生的大事,法律不能缺位。

有数
DATA

8成

水利部在近期公布的1月《地下水动态月报》中,公布了去年对一些重点地区浅层地下水的水质监测情况。调查发现,被监测的地下水中有八成水质不达标,部分地区还存在一定程度的重金属和有毒有机物污染。不过该调查仅针对浅层地下水,水利部水资源司表示,该数据并不针对地下水饮用水水源地所在的深层地下水,地下饮用水达标率85%。

热词
WORD

友谊的小船 是怎么说翻就翻的

当爱情的小舟被风浪打翻的时候,请允许我们友好地说声再见吧。——莎士比亚

最近打开朋友圈,满屏幕都是两只企鹅坐在小船上,说着说着船就翻了,更厉害的还会翻得片甲不留。对此我们表示不解:企鹅会游泳,为什么还要坐船?

其实这组漫画是网友喃东尼根据网络流行语“友谊的小船说翻就翻,爱情的巨轮说沉就沉”为模板而创作,一时间掀起了造句狂潮。

先来造个句给大家打打样。比方说,什么叫“亲情的火苗说灭就灭”?

武汉有一熊孩子,玩耍时把头卡在防盗网上,动弹不得。消防救援过程中,孩子的父亲看着淘气的儿子,突然笑出了声……几分钟后,一脸生无可恋的孩子被救出。

事后@武汉消防 还不忘补刀:我是不会告诉你们,后来采访的时候,亲爹还在笑。

父亲:我可是受过专业训练的,如果不是特别好笑,我是不会笑的。

孩子:爸比,你这样很容易会失去你的宝宝。

《老友记》里曾有一句台词,“世上有一种船它不会沉,那就是Friendship~”

如今,友谊的小船在朋友圈里翻得比过山车还要厉害。左翻一圈、右翻一圈,有媒体人版,有方言版,大大小小的船翻得花样百出、丧心病狂。

1100元

财政部发布“关于印发《中央和国家机关工作人员差旅住宿费标准明细表》的通知”,明细表显示,在京沪住宿的标准最高,部级、司局级、其他人员的住宿标准分别为1100元、650元、500元。新明细表在去年9月30日版本的基础上,将差旅住宿费标准细化到了地市。

眼界
VISION

败诉



2016年4月13日,湖南长沙,全国首例同性恋婚姻维权案在长沙开庭。上午九点,当事人孙文麟参加了芙蓉区人民法院的庭审。从9点到12点,庭审持续了三个小时。媒体从孙文麟处得知,最终法院驳回了孙文麟的请求。

CFP供图

33.1%

春节过后,多地楼市火爆甚至出现“抢购”现象。一季度全国商品房销售面积24299万平方米,同比增长33.1%,其中住宅销售面积增长35.6%。

媒体
MEDIA

住得更糟

在德国的各大城市里,数以几十万计的中低收入者曾挤在一起享受一个福利国家的温暖:便宜的廉租房。而大批难民的涌入,明显挤压了他们的空间。从一开始,大声欢迎难民的就大部分是富有的中产阶级和有多处宅邸的富豪,中低收入者从未发声。现在他们的抵触情绪是最大的,政府要缓和民族矛盾,也要缓和阶级矛盾。最直接的办法当然是在短期内大量建造廉租房,但这对于现在的德国政府是一件艰难的事情。



《明镜》

2016.4.9